

網購騙財21人被捕 中五生涉案



騙徒以空頭支票網購得來的背囊。

警方新界北總區刑事總部人員展示在「登峰者」行動拘捕21男女網購騙徒起出的贓物。



香港文匯報訊(記者 劉友光)涉及網上購物的詐騙罪案層出不窮,有騙徒利用銀行兌現支票的「時差」,以空頭支票騙取賣家物品,更甚者更直接向網購服務中介公司或買家認稱已寄出貨物,騙取轉帳。警方一連2日採取「登峰者」行動,搜查全港31處地點,成功拘捕21名涉騙男女,包括一名中五學生。警方指騙徒經常「鑽空子」試行各種方法行騙,呼籲市民網購時要特別小心,如有懷疑應即時停止交易。

支票「時差」呢貨品

新界北總區刑事總部黃建華高級警司表示,涉及網上購物的詐騙手法層出不窮,騙徒會不斷嘗試在交易平台制度上找出漏洞進行行騙。調查發現,有騙徒會以「買家」身份在拍賣網站狩獵,當鎖定獵物後,會以空殼公司開出空頭支票,存入賣家指定銀行帳戶並催促對方寄出貨品,由於銀行兌現支票需時1至2個工作日,騙徒從而得以成功利用「時

差」騙取貨品。

同時,有騙徒以「賣家」身份「守株待兔」,在拍賣網站聲稱有某些物品出售,當有受害人訂購後,騙徒會認稱已寄出貨物並要求買家轉帳,或要求已收取受害人存款的網購中介公司轉帳到另一指定銀行帳戶,以騙取金錢。

逾百警搜31地點

警方新界北總區刑事總部接獲多個受害人,包括網購中介公司的投訴,經深入調查鎖定多個目標人物後,本周三及周四(12及13日)一連2日採取「登峰者」行動,出動逾百名警務人員突擊搜查全港31處地點,成功拘捕21名涉案男女,行動中除檢獲一批相信利用空頭支票騙得的紀念鈔票、傢俬和手機等物品外,又檢獲一批電腦、銀行存摺、提款卡及手提電話等證物,行動目前仍在繼續,不排除有更多人被捕。

涉嫌被捕的13男8女,年齡由18歲至54歲,包括一名18歲中五男生,其餘大部

分人士報稱無業、任職技工或售貨員等,他們涉嫌以欺騙手法取得財產罪名被捕,調查後相信各人互不認識,不涉及有組織行動。至於涉及受害人證實共35人,年齡由15歲至49歲不等,都是一些喜歡上網購物或拍賣物品的學生或文職人員,他們有被騙錢,亦有被騙去紀念鈔票、傢俬和手機等物品,涉及財物總值逾10萬元。

兩年內破獲逾380宗

黃建華高級警司續稱,針對網上騙案的「登峰者」行動早於2010年11月已開始持續執行,至今在多次行動中共破獲逾380宗案件,拘捕129人,涉及財物總值逾225萬元。他提醒市民進行網上交易時要特別小心,勿在未能認清交易人身份前輕率將匯款或貨物寄出,要在安全情況下進行交易,最好能透過有身份認證的網上交易系統進行交易或當面交收,假若對交易人有所懷疑,應馬上停止交易。

約滿轉台拒截數 電訊商掠水

多付費投訴倍增 消委會倡統一兩終止期

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)流動電話服務五花八門,競爭激烈,不少市民在流動電訊合約屆滿後「轉台」,但未必注意到,被部分服務供應商於約滿後自動延長服務至截數日。消委會發現,部分供應商的截數日和約滿日不同,甚至未有在合約列出截數日,以致一些「轉台」消費者被迫同時向新舊服務供應商繳付服務費。消委會建議業界統一截數日和約滿日,而消費者亦需細閱合約內容,以保障權益。

消費者委員會今年截至11月,共接獲6,295宗有關電訊服務的投訴,其中2,731宗涉及收費爭議。據通訊事務管理局辦公室資料顯示,因截數日與約滿日不同而在最後月份繳付整月月費的投訴有34宗,較前年的16宗,升幅超過一倍。

5供應商屈延長服務費

消委會早前向10個流動和固網電訊、家居寬頻和收費電視服務供應商進行問卷調查,發現「和記」家居寬頻及6間流動通訊公司,包括「和記」、「中國移動」、「CSL」、「新世界傳動網」、「電訊盈科」和「數碼通」,會為個別服務訂下若干既定的截數日,即若用戶的截數日和約滿日不同,他們會將用戶的服務費用計至合約滿後的截數日。除「電訊盈科」用戶可要求不延長服務期,其餘5間供應商的用戶則被迫為延長服務付費。

同時只有「中國移動」、「CSL」、「新世界傳動網」和「數碼通」會在合約上列出截數日,其餘則只在服務確認書、月結單或續約時所簽合約上列出。而大部分家居電話、收費電視及家居寬頻服務的合約終止日,均與最後一期截數日相同,或按比例收取最後一期月費。

「轉台」客隨時兩份錢

消委會宣傳及社區關係小組主席許樹源表示,部分服務供應商為配合帳單周期,令消費者需要繳付服務合約終止後延長服務費用,情況並不理想。特別對於已經「轉台」的消費者,可能同時要向新舊服務供應商繳付服務費,對消費者並不公平。

許樹源認為,服務供應商應統一計算方法,令截數日與服務終止日一致;若兩者無法統一,服務供應商亦應根據合約的終止日,按比例計算最後一期的費用,以免消費者在約滿後仍需付費。他同時建議消費者,在考慮選用電訊服務或續約時,應細閱和查詢服務合約內容,包括服務收費、合約到期日、帳單截數日及終止服務通知期等。而最理想做法是將截數日和約滿日設為同一日,以減低多付服務費的風險。

消委會亦有就有關情況向通訊事務管理局辦公室和業界組織反映。辦公室表示如發現有服務供應商沒有遵守業界守則,他們會作出跟進,同時密切監管市場發展和動向,適時檢討和完善業界守則。香港通訊業聯會昨日稱,有關議題涉及個別服務供應商的策略,將在下一期聯會會議上討論。



消委會發現6間流動通訊公司的截數日和約滿日不同,市民有機會要繳付額外費用。香港文匯報記者梁祖彝攝



港深消委會早前聯合測試共15款電熱氈產品,發現全數產品均未符合最新標示說明要求標準。香港文匯報記者梁祖彝攝

「錦佩」牌「TT160X80-5X」型號電熱氈更同時未能通過球壓測試。香港文匯報記者梁祖彝攝

測15電熱氈全「肥佬」 1易觸電

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)冬季來臨,不少市民會使用電熱氈禦寒,部分更會到內地購買以節省開支。港深消委會早前聯合測試共15款電熱氈產品,發現全數產品均未符合最新標示說明要求標準,有8款未能通過耐熱和耐燃測試,另一款防觸電保護不全面。消委會提醒消費者切勿同時使用電熱氈和暖水袋以免觸電,又不可將針等刺入電熱氈,避免令氈內發熱線受到損壞。

8電熱氈未過耐熱耐燃測試

香港消費者委員會今年截至11月,共收到2宗有關電熱氈投訴,分別涉及產品容易損壞和延遲維修。而香港和深圳消委會於去年底至今年初,在兩地購買共15款電熱氈,其中10款在香港購買,價格介乎299至1,090港元;另有5款購自深圳,價格介乎47至158元人民幣。研究發現,全數測試的電熱氈均未符合今年初由國際電工委員會(IEC)推出的最新標示說明要求標準,尤其產品未有加入有關幼童和極易受傷人士的警告字句。惟消委會購買產品時,IEC尚未公布有關標準。

測試的電熱氈中,有8款電熱氈未能通過耐熱和耐燃測試。其中在香港發售的電熱氈內,有3款產品未能通過灼熱線測試,各有1款未能通過針焰和球壓測試。而購自深圳的5款產品中,有4項均未能通過灼熱線和針焰測試,其中47元人民幣的「錦佩」牌「TT160X80-5X」型號電熱氈更同時未能通過球壓測試。另有一款購自香港、價值938港元的「Silver」牌「TT90X200CM」型號電熱氈被發現防觸電保護不全面,其變壓器內心初級和次級線圈間只有1個電容器,較標準需有2個保護阻抗零件為少。

同時用暖水袋隨時出事

消委會宣傳及社區關係小組主席許樹源表示,機電署已敦促有關產品供應商改善產品質量,並會繼續跟進其改善進度。他補充,所有經測試的電熱氈在正常情況下均可安全使用,但提醒市民切勿同時使用電熱氈和暖水袋,以免造成觸電;亦不可將針等刺入電熱氈,避免令氈內發熱線受到損壞。市民亦應定期檢查電熱氈的損壞情況,若發現電熱氈表面有髮焦痕跡、氈內發熱線移位等,必須即時停用。

借錢交稅須比併實際年利率

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)稅季臨近,不少銀行和財務公司均以「利息回贈」、「免手續費」等口號吸引消費者參與稅務貸款計劃,消委會建議市民比較各計劃的實際年利率,亦可考慮「免息免手續費」的信用卡交稅服務或稅務局的電子儲稅券計劃交稅,以節省利息開支。

稅貸息口比去年低

消委會於最新一期《選擇》月刊中,調查21間本港銀行和財務公司的稅務貸款計劃,發現今年計劃的實際年利率較去年下降。今年實際年利率介乎1.97%至10.39%,較去年的2.31%至10.81%略為下調,當中以貸款為5萬元息口的下調幅度較大。

不少稅貸計劃以「利息回贈」、「免手續費」、「免息免供」作招徠,但消委會提醒消費者,要比較各計劃的實際年利率,包括利息支出、回贈、折扣、手續費等,以及優惠是否需要成為「特選客戶」、已申請指定理財或支薪戶口等條件。

調查又發現,貸款額愈高,所享利率則越低;而部分財務機構亦對夫婦合併申請提供更低利率。消委會提醒消費者,選擇還款期的長短時,要考慮個人還款能力,



消委會建議市民比較各種稅務貸款計劃的實際年利率以節省利息開支。香港文匯報記者梁祖彝攝

亦不應將稅貸金額作投資,以免因市況波動而得不償失。同時循環稅務貸款用戶要注意,即使未動用過循環貸款額,也可能被徵收年費或手續費。

可試信用卡儲稅券

消委會建議市民,除稅貸繳稅外,亦可使用「免息免手續費」的信用卡交稅服務,但要留意逾期還款額成本。市民亦可參加稅務局的電子儲稅券計劃,按月或隨時購買儲稅券存入戶口以作交稅。

酥皮湯加芝士蛋糕 直逼反式脂肪上限

香港文匯報訊(記者 文森)喜愛吃酥皮食物的人士小心攝入過量反式脂肪。消委會與食安中心在今年6月至8月,抽查市面出售84款食物,包括烘焙食品、薯條和酥皮忌廉湯的反式脂肪和飽和脂肪含量,發現西餅、蛋糕反式脂肪的含量最高,平均每100克有0.41克反式脂肪。

酥皮卷含反式脂肪最多

午餐喝一個酥皮白菌忌廉湯,再加一件日式芝士蛋糕,分量不多,但攝入的反式脂肪總數,卻已高達2.1克,直逼世衛建議每日2.2克的上限。消委會的測試結果又顯示,牛角酥和酥皮卷是所有測試食品中平均反式脂肪含量最高的種類,前者每個含大約0.51克反式脂肪;進食一個所攝入的反式脂肪約為每天攝入上限的23%;後者含反式脂肪含量大約0.91克,進食一個所攝入的反式脂肪約為每天攝入上限的41%。

不過,測試發現情況有所改善,是次研究的食品種類測試結果,與過往測試的相關食品種類比較,反式脂肪平均含量由每100克0.63克,大幅下降至每100克0.30克。其中以冬甩/沙翁、老婆餅,以及椰絲奶油包這三種食品減幅最為明顯。



牛角酥和酥皮卷是所有測試食品中平均反式脂肪含量最高的種類。香港文匯報記者梁祖彝攝

增血液膽固醇損健康

食安中心首席醫生楊子橋指出,每人每日的反式脂肪攝入上限為2.2克,如果進食一件重約169克的芝士蛋糕,便已攝入1.1克反式脂肪,達到每日上限的一半。他提醒市民,反式脂肪屬不飽和脂肪,會提升血液中的壞膽固醇,以及減低好膽固醇,有損健康,提醒市民注意均衡飲食。